ZAKLADNI HUDEBNI{ POJMY, NOTOPIS

Zvuk, ton, notaZvukyjsou vse, co slySime (napf. zpév ptaki, huéeni vody, svisténi vétru apod.). Déli se na ténya hluky. V
hudbé se setkdvame predevsim s tony. Ty maji na rozdil od hlukd urcitou pfesnou vysku, kterou miiZeme napodobit zpévem
nebo hrou na hudebni nastroj. Kazdy ton ma ctyfi zakladni vlastnosti: vysku, délku, silua barvu. Barvou se rozumi rozdily v
tom, jak urcity ton zni. Jinak zni ton zahrany na housle a jinak zni ten samy ton zahrany tfeba na flétnu. Tony zapisujeme
pomoci not. Notaje tedy znackou neboli grafickym znazornénim tonu.Notova osnovaNoty se zapisuji do notové osnovy. Ta
ma pét linek a mezi nimi Etyfi mezery. Pro vysoké nebo hluboké noty pouzivdme pomocné linky

Druhy not a pomlk
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Nota cela trva (pocita se na) 4 doby. Ptlova nota je polovicni, trva tedy 2 doby. Kazda dalsi nota je vzdy polovinou noty
predchozi.Tecka u noty tuto notu prodluzuje o polovinu jeji délky. Napiiklad pilova nota s teCkou tedy netrva dvé, nybrz tii

doby.
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Hudebni abeceda

Kazda nota (kazdy ton) ma svoje jméno. Zakladem je sedm tont, které se jmenujic, d, e, f, g, a, h.
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Té&chto sedm tond se v tonové soustavé nékolikrat opakuje v riznych polohach. Proto se
oznacuji jesté Cisly.
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Nazvy oktav

Tény mezi jednim ¢ a nasledujicim ¢ (napf. mezi cia c2) dohromady tvoii tzv. oktavu.Tony od c1do hipatii oktave

jednocarkované. Tony od c2do hzpatii oktavé dvoucarkované. Tony od ¢ do h patii oktavé malé.

Péti¢arkovand cs-hs ¢
Styicarkovana ca-ha ¢
tii¢arkovana ca-hs ¢
dvoucarkovand c2-h2 ¢

jednocarkovana ci-hi ¢

mala c-h ¢
velka C-H C
kontra Ci-H: C

subkontra C2-H2 C”



Klice

Jména not v osnové uréuje znaménko zvané kli€. Pise se vzdy na zacatku osnovy, a to
zpravidla na kazdém fadku. Zakladnim klicem je kli€ houslovy (téz zvany G kli¢), ale mame
jesté nekolik klich dalsich.
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Kli¢ houslovy, basovy, altovy a tenorovy

V kazdém kli¢i se noty v osnové zapisuji jinam. Riizné klice se pouzivaji kviili vetsi
piehlednosti, nebot’ kazdy hudebni nastroj hraje v jiné poloze. Napfiklad basovy kli¢ (zvany
téz F kli¢) se pouziva k zapisu hlubokych tént, které by se v houslovém kli¢i musely
zapisovat hluboko pod notovou osnovu. Notuje se v ném tieba kontrabas nebo tuba, ale
pouziva ho také klavir pro tény hrané obyéejné levou rukou. Nota ¢! v basovém kli¢i nelezi na
prvni pomocné lince pod osnovou, ale naopak nad osnovou.

Umisténi not v basovém kliéi:
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Altovy kli¢ pouziva pfedeviim viola, proto se mu Easto také fika kli¢ violovy. Tenorovy kli¢
se pouziva pro zapis ve vysokych polohéach nastroji psanych primarné v basovém kliéi
(violoncello, tenorovy pozoun, fagot)
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Umisténi noty ¢ v houslovém, basovém, altovém a tenorovém klidi:
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Cely ton a ptlton

Vyskovou vzdalenost od jednoho tonu ke druhému mizeme jesté rozdélit na polovinu. Napiiklad mezi ton ¢ a ton
d mizeme "vklinit" jesté jeden ton, jehoz vyska je pfesné mezi témito dvéma tony. Tim jsme cely tonrozdé€lili na
dva ptltony. Pilton je tedy nejmensi (v nasi hudb€ bézné€ pouzivana) tonova vzdalenost. Cely ton je vzdalenost
dvou ptiltond. Tony zvySené a snizené, posuvkyKdyz jsme vytvofili piiltdnovou vzdalenost, musime nové

vzniklé tony také pojmenovat. Délame to pomoci takzvanych posuvek. Posuvky jsou dvé: kiizeka bé(tzv.



"bécko").
Enharmonicka ziména

Viimnéme si na piedchozim obrazku, Ze tony na ¢ernych klavesach miizeme vzdy
pojmenovat dvéma zpusoby - jako tony zvy$ené nebo naopak snizené. Napfiklad ton cis zni

v praxi stejné jako ton des. Dokonce i tony na bilych klavesach lze pojmenovat dal$imi
zpusoby, protoZe ton lze zvySovat (pfip. snizovat) 1 dvakrat. Potom napfiklad ¢ l1ze
pojmenovat jako deses, g jako fisis apod. Enharmonicka zaména znamena pravé zaménu
tonu za ton stejné vysky, ale jiného jména. V praxi se toho vyuziva zeyjména pfi tzv. modulaci,
kdy ve skladbé piechazime z jedné téniny do jiné.
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Takt, druhy takti

Takt slouzi v hudbé ke znazornéni stfidani tézkych (pfizvuénych) a lehkych (nepfizvuénych)
dob. Jeho oznaceni se uvadi na za¢atku kazdé skladby hned za houslovy kli¢. Pokud ma
skladba pfedznamenani, piSeme taktové oznaceni az za né&j. Nejtasté]i se setkavame s témito

takty:
2/4 (dvouctvrt'ovy), 3/4 (tFictvrt’ovy), 4/4 (étyiFétvrtovy neboli cely) a 6/8 (Sestiosminovy)

Horni ¢islo uvadi, do kolika dob se ve skladbé pocita. Pokud je takt napf. ctyi¢tvrtovy, musi
byt v kazdém taktu dohromady piesné 4 doby.
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Dalsi, méné pouzivané takty jsou napiiklad 3/2 (tfipalovy), 3/8 (tfiosminovy) nebo 9/8
(devitiosminovy).

Prvni doba v taktu se nazyva téZka doba a oby¢ejné je na ni diraz.



